守底线  创亮点  赢赞誉

——2017年春季学期教职工集训大会讲话

荆门市东宝中学校长  熊万国

老师、同志们：

    大家上午好！给大家拜一个晚年，祝大家新年快乐，心想事成！

今年是鸡年。韩婴是与董仲舒同时代的儒学大师，他在《韩诗外传》中说“鸡有五德”，这“五德”春节期间有很多人在微信上传播。哪五德呢？“首带冠，文也;足搏距，武也;敌在前敢斗，勇也;见食相呼，仁也;守夜不失，信也。”今天，我们以“五德”互勉，同时也是我们职业道德的基本要求，希望大家教学有智慧、教育有威信、工作有担当、处事有仁义、为人有诚信，以向上向善的精神风貌共同营造团结、和谐、向上的东中良好氛围。为了大家制定好本学期工作计划，我从三个大的方面提工作要求。
守底线，实现“四个不出”
   回顾过去一年的工作，我们有成绩，也有不足。有很多地方应当改进与加强，应当深化与提高，应该促共识、谋共赢。为了全体教师在东宝中学有一个获得感，为了东宝中学生存和发展，为了东宝中学尽快突出重围，走向发展的快车道，我们必须守底线，实现“四个不出”。何谓“底线”？“底线”就是“决不允许”、“绝不发生”。

1.紧盯师生安全，确保不出事。
从去年的几件事情看，特别是元旦假期出现的两件事情，或多或少对我校声誉、对教师的待遇有一定的负面影响。好在我们平时做了一定的工作，留下了很多过程资料，得到了领导的认可，通过沟通消除了某些障碍，我们静待好消息。因此，安教处必须落实培养全体师生的安全意识、责任意识，周周有活动，月月有主题，通过活动提高全体师生安全认知水平与能力。班主任三查三督要落实，教师课堂点名制要落实，行政值班分块履职要落实，设施设备安全排查要落实，饮食卫生安全要落实，学生的安全教育、法纪教育要落实。安全工作不是某一个或几个人的事，是我们大家共同的事，每一个人都应为学校安全工作出一份力，尽一份责，要形成共识：落实安全工作就是保护我们自己，守住底线确保校园平安不出事。

2.紧盯教学质量，确保不出丑。
我这里讲确保不出丑，说起来很别扭，听起来不顺耳，从我们生源和教学情况看这样提又很切合实际。去年全体高三教师为我们立了一功，今年呢？明年呢？这是我们必须跨过去的两道坎，顺利过了这两个关口，东宝中学就处于发展的快车道，东宝中学就会重新得到社会的尊重。去年教研室给我们定的一本指标是50人，今年不可能低于60人，70人是我们的底线目标，90人是我们的奋斗目标；高二明年怎么办？高一后年又怎样雄起？希望全体教师要有目标意识、责任意识、奋斗意识。如果没有去年老高三的拼搏精神是很难完成任务，因此蹲点领导要亲自抓，年级管理人员要带头抓，全体党员、教师要拼命抓。我这里对教师们也提“抓”而不用“落实”，就是要求大家主动而为，而不是被动应付。这两届城区学校优质生源体量比我们大的多，我们必须要有卧薪尝胆的吃苦精神，有破釜沉舟置之死地而后生的拼搏精神才能确保完成任务不出丑。

3.紧盯办学规范，确保不出格。
学校移交市直管已有一年，老师们应该体会到有很多与原来不一样。从地位上讲原来区直只有一所高中，很多地方区直各级主管部门关爱有佳，在政策上全方位给予支持，到市直之后排在我们前面有很多单位和部门，我们不再是宠儿。从管理上讲各方面更规范，要求更严，最难适应的是我们中层各部门，标准更高、要求更严、政策性更强，原来我们是只求过得去，现在必须是过得硬。因为有更多的单位、部门和我们比，我们东中人从来不甘落人之后，要做就做最好。因此制定好制度，列出好规范，执行好政策，确保我们办学行为不出格，我们必须学会适应，熟悉各方面要求，让我们的工作不再受到不应有的诟病。

4.紧盯事项落实，确保不出错。

市局要求各学校、学校各部门，包括全体教职工都要列出履职尽责项目清单，年终进行检查考评。在这次检查中属于清单内的项目没落实、没完成要扣分，做的好、受到上级表彰的要加分。我们每一个人必须认真思考项目，结合学校实际列出项目清单，对照清单认真落实。从大的方面讲，我们有一个“一三五”目标，各部门、全体教师应针对目标去思考自己的工作项目，认真开展活动，要有行动方案、有过程资料、有活动总结、有成绩呈现，有一个完整的过程链来证明我们的工作，确保不出差错。

二、创亮点，实现“八大业绩”

前面多次强调，学校发展处于一个关键期，挺过两年，我们以后的日子就好过。这两年我们必须拿出我们的成绩单，得到上级肯定，社会认同。从上级管理层讲，希望我们几个学校各具特色，齐头并进，我们必须在最短的时间内拿出我们的成绩单，那就是争“亮点”、积小成为大成。何谓“亮点”，“亮点”就是“全市唯一”、“同类第一”。

高考成绩创亮点，取得新业绩。
    从年前得到的信息，我们的一本指标提高到不会低于60人，我们原先可以通过超额完成的人数多，在高考评价中处于有利地位，但今年全市按2500人的指标分到各学校后完成任务的幅度不可能再大，我们审时度势，只有确保90人的奋斗目标实现，才能在高考评价中处于有利地位。因此，希望教务处、年级组制定切实可行的方案，从新学期开始，相关责任人包联到班，与教师一起制定备考方案，一起备课研究高考，一起分析学情，摸清学生思想状况，一起解决备考中的问题。高考备考是老师与学生的互动，缺少哪一环都不能成功，希望全体管理人员，全力以赴支持高考，同全体高三教师一道摸爬滚打三个月，顺利完成90人的高考一本目标。同时，我们的艺体在上线人数和名校上要争亮点，我们艺术生的文化成绩不能像以往一样按步就班备考，要有一套切实可行的增效行动方案。

课程改革创亮点，取得新业绩。

何为高效课堂，我的观点就是，课堂容量大，学生能学到知识，形成能力，这样的课堂就是高效课堂。所以，判断一节课的好坏，关键看学生动起来了没有，学生知识掌握了没有。学生怎样动起来，课堂知识怎样去落实，这就需要我们全体教师认真思考自己的教学行为，我们可以像衡水中学一样，对各科重点章节，研究出一套结合我校实际的操作流程，不因教师的变化而改变，只随学生的不同而调整，迅速形成东中特色的“和乐”高效课堂模式。我们要凭借大连研究机构的管理平台，落实课堂教学改革与评价，研究新课程方案，提早思考，提前布局，顺利对接2018年湖北新高考。

招生工作创亮点，取得新业绩。

    去年的招生工作虽然有些缺憾，但总的来说是成功的。从这次期末考试成绩来看，在一本完成上，高一年级是这些年来最好的一次，我们和掇刀中学不相上下，好于一中，尽管评卷要求各校不一样，但我相信不会有很大差别，就算我们松一点，我们一本人数肯定没有前几年差距那么大。我们在本科人数与平均分上有差距，一方面，说明我们招的500分以下的学生有差距；另一方面，我们还应反思我们的教学，我们的班级管理。生源决定成绩，生源决定生存，所以，本学期开始在招生上想新办法、亮新招，力争优质生源有更大的突破。

队伍建设创亮点，取得新业绩。
    学校教师队伍状况大家有目共睹，50岁以上教师超过半数，青年教师队伍青黄不接，我们必须从三个方面，加强我们的工作。第一方面，尽快把青年教师培养成熟，要在荆门有地位，全省有声音，能够担当起教学重任，管理重担。第二个方面，我们应该从多方面，关心老教师，充分调动老教师的积极性，使老教师发挥好传帮带的作用。即使我们退休了，我们还有很多与东宝中学割不断的关系，我们还得依托东宝中学继续生活下去，我希望大家继续发挥榜样作用，为东宝中学站好最后一班岗。第三个方面，干部队伍建设问题，应该说从某种程度上讲，制约了东宝中学的发展，我们有些干部，不能认真思考自己的工作该如何开展与落实；有些干部不能在老师中起带头作用，甚至在教师中曲解学校工作等等。学校曾经给中层干部赠阅了《忠告中层》、《赢在执行》的书，就是希望大家通过学习后去思考怎样做一个合格的中层干部？一个合格的中层干部应该具备怎样的思想情操？我曾经说过，一个人要把人生目标做大做强，就不应该计较眼前的个人得失，不管在什么情况下，都应该努力工作。因此我希望相关部门结合存在的问题，换一种思路，制定好方案，落实好本职工作。

校园文化创亮点，取得新业绩。

    校园文化建设，必须从两个方面展开。软件方面，围绕“和乐”文化主体，各部门要开展一系列师生活动，探求“和乐”文化内涵；硬件方面，从今年开始陆续投入建设，以“和乐”文化主体为引领，全力打造“一轴、两园、三亭、四带”的环境文化主体工程。“一轴”即学校主干道和广场，形成学校文化主轴或中轴，是今年的主体工程，初步设想命名为“和乐大道”、“和乐广场”。同时还有教学楼的改建，一定要把文化建设融入进去。我们要将设计图初稿进行展示，请全校师生参与讨论，提出修改意见后实施，力争在下学期开学时，打造出东中文化的新亮点，同时还为全国校园文化建设现场会提供闭幕式现场。我们时间紧，任务重，必须倒排工期，由郑书记牵头，田校长具体负责，成立专班去落实。

特色教育创亮点，取得新业绩。

    通过这几年的摸索，从效果上看，已经初步形成一套特色教育模式，但是还应该进一步打磨。现在还只停留在上线人数上做文章，今后应该把我们原先的设想：在名校精品上出新招，做文章，不和别人比体量，通过名校精品取胜变为现实。同时我们还应该在学生的活动上开拓我们的视野，随着龙泉中学南校今年招生，我们获得优质生源的比例一定会减少，随着国家高校招生政策的调整，几乎人人能上大学已成定局，因此，对于基础差的学生我们可以多开展一些活动，培养他们的兴趣与特长，培养他们良好的性格与品质。如学生社团、合唱队、舞蹈队、乐队、书画社、健美操队、田径队、篮球队等的组建，并开展一系列的活动，要让整个校园充满读书声、歌声与欢笑声，要让文化生有奔头，特长生有盼头。

德育活动创亮点，取得新业绩。

    德育活动应很容易抓出成绩，抓出特色。我校早期有“新三好”的探索和学校心理健康教育的实践，已经在全市、全省乃至全国形成了一定的影响。城区文峰中学有一个“补位”教育在全国出了名，所以只要我们德育团队静下心来思考，以社会教育难点、热点为切入点，一定能找到东宝中学德育工作新亮点。同时我们的德育工作应该以活动为载体，以班会课为主阵地，要周周有活动，月月有主体，通过活动培养学生的合作精神，团队精神，进取精神，寓教于活动之中。

管理服务创亮点，取得新业绩。

为了给教职工创造一个好的工作环境，给全体学生创设一个好的生活条件，总务处在后勤管理上要出新思路，在节约上要下新功夫，在服务上做出新努力，要改变那种教职工有事找校长的状况。

工会在丰富教职工的课余生活上要有新行动；在涉及教职工的切身利益上发声音；在出现劳动关系矛盾时要及时化解、在民主管理与监督上要再强化。

膳食部本学期的目标是争创“放心食堂”。在增加服务品种上下功夫；在调动员工工作积极性上引入竞争机制；在为教职工的服务上，广泛收集意见，把服务提档升级。

全体教师要树立为学生解惑，为家长分忧的服务意识。学生是我们的生存的根本，没有了学生我们什么都不是，相关部门在提高教师的服务意识上要开展活动，通过活动凝聚人心，通过活动提高教学水平，提升教学成绩。

三、赢赞誉，实现“三大提升”

只要我们“一三五”目标一个一个实现，社会的赞誉一定能回升，教师的成就感一定能加强，对学校满意度一定能创新高。何谓“赞誉”，“赞誉”就是要“上下同心”、“内外同声”。

1.提升获得感，赢得教师赞誉。

    一是关注教师的“钱袋子”，3+1要确保争取到位。不管是“文明单位”、“档案达标先进单位”“综合治理先进单位”，还是那个“1”，都要求大家不能出安全责任事故，都要求大家遵纪守法，都要求干部清正廉洁。二是关注教师的“身板子”。今年已纳入财政预算，春节过完后进行一次体检，看看我们有多少零件需要保养；三是关注教师的“心坎子”。开好教代会，落实好绩效工资方案，审定学校规划和主楼维修方案，收集学校发展意见，及时落实和答复。全校近300人，希望大家通过正常的方式沟通，正常的方式表达诉求。
    2.提升战斗力，赢得上级赞誉。
一是加大对接力度，与教育局搞好对接。市局文件都是从网上发，时间紧、任务重、要求高。从去年看，我们很多事情忘了办，很多事情拖着办，有很多小事都是直接打电话到我督办，影响很坏，综合考评肯定扣分，从本学期开始决不容许这种事情发生；二是加大展示力度，全面深入展示学校办学成果。包含三层意识：一是宣传，二是展演，三是展板。要加大微信平台、校园网、报刊的宣传力度，加大活动展示力度；三是加大培养力度，培育一批德艺双馨的先进典型。要弘扬正气，对先进典型要大张旗鼓的表彰，今年对青年骨干应该进行培养和表彰。
    3.提升满意度，赢得社会赞誉。

一是让社会对我们的办学成绩满意。我们不仅要盯紧一本，而且要盯紧本科、专科；我们不仅要盯紧高三，而且要盯紧高一高二；我们不仅要关注A类班，更要关注普通班，良好的班风是社会满意的前提；二是让社会对我们的师生形象满意。我们教师要注意自己的形象，不抽烟、不饮酒进教室、不鄙视挖苦学生、形象整洁，不搞有偿家教、对学生倾注爱心，把自己好的形象展现在学生面前。我们要进一步抓好学生的形象，不抽烟、不饮酒、不化妆、站队有序、对人有礼貌、形象阳光；三是让社会对我们服务荆门经济社会发展满意。我们要加强志愿者活动、社团活动、社区活动，为服务荆门尽我们绵薄之力。
    同志们，新的一年，让我们团结一心、克难奋进、扎实工作，努力实现全年目标。谢谢大家！

二〇一七年二月九日
