拓展宽度  增加厚度  提升温度

-----主题班会优质课点评

荆门市东宝中学党委书记  郑西银

一直以来学科教学研究的多，主题班会和活动课探究的少。不管怎样，一切教育活动本质是相通的，都是从心智启迪开始，去感染学生，帮助学生。

昨天观摩了三节班会课，各具特色，主题鲜明，教法多样，可圈可点。

一、选题鲜活，紧扣时代
    只有适合学生的才是最好的。主题班会选材要契合时代，符合学生特点，鲜活有味，不能面目可憎，拒人于千里之外。王群付老师选择“手机的诱惑”这一主题，学生感兴趣，是一个热门话题，有话可说，思考发散有宽度。现在是一个移动互联网时代，零零后是互联网环境下成长起来的，是互联网的土著居民。移动互联网改变了我们的生活，让世界变小。手机已成为我们身体的一部分，给了我们很多方便：每天分享励志故事、心灵鸡汤，了解国家大事；但也有很多不好的一面，控制不好，沉溺手机，玩游戏过多，影响身体，耽误学习。选择这个话题很有现实意义。

二、形式多样，课堂活跃
    魏俊老师的《团结就是力量》这节课，课堂教法灵活，形式多样，学生学习积极性高，气氛活跃。课堂上有学生主持人，有分组游戏，有辩论会，有班主任点评，有全体同学合唱歌曲，培养了学生团结协作精神。游戏环节有两组打成平手，主持人随机应变加赛一场，分出胜负，进一步培养竞争意识。

    教育不在于传授多少知识，而在于激励、唤醒和鼓舞。课堂上有笑声、有掌声，教师放手让学生充分去表达，展开辩论。学生直面班上一些缺乏团队精神的现象，问题越辩越明，道理愈讲愈清，精彩纷呈，时有金句。学生最后归纳了班级奋斗目标，主题明确，有教学成果。

三、层层深入，环环相扣

王胜老师的《认识自己，改变自己》这节课，从认识自己、班级存在的问题入手，展开讨论，寻找解决方法。首先是态度决定一切。作为实验班，学生思维开阔，学科知识融合论证。紧接着探讨了应该有什么样的态度，应该做到三个不准。最后讲高中三年应该怎样做，就是要有良好习惯，好习惯养成应有三个阶段，还要不断坚持。

在问题的推进中，两位主持人穿针引线，引导学生积极开展活动。男主持人像鲁迅冷峻幽默，女主持人知心姐姐温暖人心。冷暖相间，相得益彰，对课堂顺利进行起到了很好的推动作用。

教育是遗憾的艺术，教无止境，要不断追求更高境界。三节课

也有一些需要商榷的问题。

一、创新不够，突破不力

    主题班会课也要摒弃老师讲、学生听，老师问、学生答的模式。可以有主持人，主持人决定班会课的成败；教师可以穿针引线，画龙点睛。有一节课有一个宣誓环节被省略，其实这一环节是不能忽略的。我们老师应该让全体同学站起来，举起右拳，派一个学生领读，要有仪式感，要有庄严感。这个宣誓其实是主题班会的落脚点，所以不能忽略。《团结就是力量》这节课最后唱歌环节，全班应该打乱座位组合，无拘无束，围着一团，手拉手，肩并肩，一起高唱，体现团队精神、合作意识。

素材单调，角度单一

    主题班会的素材选择要注意多样性，多角度，既要选择外面的事例，更要选择身边的事例。老师可以要学生寻找身边同学玩手机的照片、视频、图片和语音，这样具有真实感，学生会更感兴趣，更有说服力，拓展宽度，增加厚度。更要注意素材的温度，现场可以点击学生问候父母的语音，可以播放父母劝导孩子少玩手机的语音，这样充满温情，有温度。

三、总结归纳，物化成果

    主题班会的目的是要带给学生思想启迪，起到教化作用。教师要善于总结归纳，物化成果，可以是一句话，一个故事，一个目标，几点要求，总结归纳，要带给学生明确的成果。学生要记好笔记，也要记在心里，时时提醒自己，变成行动指南。主题班会结束之时，却是思想启动开始、行动践行之初。

四、沉稳有余，激情不足
    课堂上教师表现好像还不够从容，掌控不够熟练。课前要充分准备，课上才能收放自如。开场白教师要有激情，结束语要升华。语言表达优美，有哲理，尽量脱稿，用我们老师的自信带动学生的自信，用我们的激情去点燃学生的激情。

五、随机应变，适时点评

    主题班会课上教师要积极参与，随机应变，不是有了学生主持人就是撒手不管，当甩手掌柜，只是来个开场白，做个总结，中间是看客。今天课堂上发生这样一幕，主持人举了一个例子，一个监狱长给了三个服刑人三件不同的东西，问三个人将来结果会怎样。突然，一位学生说高中像监狱，主持人就反问高中生活像监狱吗？却没有明确说明。教师这时应该迅速参与，适时点评，澄清误解。这节课不解决这个问题，就是一点遗憾，一次失误，甚至是一个错误！老师应该回答，高中生活是自由的，丰富多彩的，痛并快乐着，有前途有目标，苦一点值得。而监狱的服刑人员是没有人身自由的，是犯人，受强制管制的，生活是单调的，这是截然不同的。若有了这样的环节，那才是正确的方式。

    班会要有鲜明的观点、鲜活的事例、多变的形式，空洞的说教是苍白无力的，也是不受学生欢迎的。拓展宽度，增加厚度，提升温度，才是最佳方向。
